

**Публичный годовой отчёт  
о деятельности Международного детского фонда  
«Дети Саха-Азия» за 2022 г.**

Международный детский фонд «Дети Саха-Азия» является юридическим лицом, некоммерческой организацией (организационно-правовая форма – фонд) не имеющей членства, ИНН 1435005038, ОГРН 1021401050846.

Органами фонда согласно Федеральному закону «О некоммерческих организациях» и Уставу являются: орган надзора за деятельностью Фонда – Попечительский совет, в который входят Никитина Екатерина Семеновна, Председатель, Владимиров Афанасий Семенович, Голомарева Елена Христофоровна, Соловьева Анна Афанасьевна; Правление Фонда – высший орган управления Фонда состоит из Боронова Петра Николаевича, Председатель, Ноев Афанасий Иванович, Андросова Ольга Михайловна, исполнительный директор.

Согласно действующему законодательству Российской Федерации, Фонд ежегодно проводит аудиторскую проверку и публикует отчёт об использовании своих средств и имущества. МДФ «Дети Саха-Азия» не имеет установленных специальным законом источников финансирования и формирования средств.

В соответствии с Уставом и федеральными законами (Гражданский кодекс РФ, ФЗ «О некоммерческих организациях», ФЗ «О благотворительной деятельности и благотворительных организациях») имущество Фонда формируется за счёт добровольных имущественных взносов и пожертвований юридических и физических лиц и других, не запрещённых законом поступлений. Все средства Фонда направляются на реализацию уставных целей.

**Краткая структура баланса по состоянию на 31.12.2022 г. (в тыс. руб.)**

**АКТИВ**

Статьи баланса:

**I. Внеоборотные активы**

Основные средства	84
Доходные вложения в материальные ценности	60 064
<b>Итого по разделу I</b>	<b>60 148</b>

**II. Оборотные активы**

Запасы	1 812
Дебиторская задолженность	428
Финансовые вложения	18 100
Денежные средства и денежные эквиваленты	3 003
Прочие оборотные активы	30
<b>Итого по разделу II</b>	<b>23 374</b>
<b>Итого активов</b>	<b>83 522</b>

**ПАССИВ**

Статьи баланса:

**III. Целевое финансирование**

Целевые средства	20 795
Фонд недвижимого и особо	60 207

ценного движимого имущества	
<b>Итого по разделу III</b>	<b>81 002</b>
V. Краткосрочные обязательства	
- Кредиторская задолженность	1 597
- Оценочные обязательства	923
<b>Итого по разделу V</b>	<b>2 520</b>
<b>Итого пассивов</b>	<b>83 522</b>

По итогам произведенной проверки финансово-хозяйственной деятельности Фонда ООО «Финансовая экспертиза» (Саморегулируемая организация аудиторов Ассоциация «Содружество» (СРО ААС)). Основной регистрационный номер записи в реестре НП АПР (ОРНЗ) 11606064647) дало заключение о том, что финансовое положение Международного детского фонда «Дети Саха - Азия» по состоянию на 31 декабря 2022 года, финансовые результаты его деятельности, целевое использование и движение денежных средств за 2022 год в соответствии с правилами составления бухгалтерской (финансовой) отчетности, установленными в Российской Федерации.

#### Отчет о деятельности Фонда за 2022 год

<i>№</i>	<i>Программы</i>	<i>Сумма, тыс. руб.</i>
<b>1</b>	<b>Территория детства</b>	<b>871</b>
<b>2</b>	<b>Программа по устройству детей-сирот в семьи "Будем вместе"</b>	<b>1 809</b>
<b>3</b>	<b>Проект "Организация временного приюта семьям с детьми, оказавшихся в социально-опасном положении"</b>	<b>6 567</b>
<b>4</b>	<b>административно-управленческие расходы</b>	<b>4 022</b>
	<b>Итого:</b>	<b>13 269</b>

В 2022 году поступило на реализацию целевых программ и проектов:

- 3000 тыс. руб. грант Фонда президентских грантов на проект «Приют «Мать и дитя» сроком с 01.02.2022 г. по 31.12.2022 г.;
- 2225 тыс. руб. субсидия Министерства по делам молодежи и социальным коммуникациям Республики Саха (Якутия) («Грант Главы Республики Саха (Якутия)») на проект «Комплексная поддержка кризисной семьи в условиях проживания в приюте» сроком с 01.06.2022 г. по 31.05.2023 г.;
- 213 тыс. руб. субсидия Министерства труда и социального развития Республики Саха (Якутия) на реализацию Комплекса мер по оказанию поддержки детям, находящимся в трудной жизненной ситуации;
- 225 тыс. руб. - субсидия «Грант Главы городского ГО «Город Якутск» для СО НКО» на проект «Спорт с мамой - путь к успеху»;
- 1880 тыс. руб. - субсидия МКУ "Агентство общественных связей и молодежной политики" ГО "город Якутск" («Грант Главы городского округа

«Город Якутск») на проект «Организация временного приюта семьям с детьми, находящимся в социально-опасном положении в городе Якутске»;

- благотворительные пожертвования граждан и организаций на уставную деятельность и на реализацию социальных проектов и программ - 195 тыс. руб., в том числе:

- от юридических лиц – 134 тыс. руб.,

- от физических лиц – 61 тыс. руб.

Всего за 2022 год общая сумма реализованных социальных программ и расходов на содержание административно-управленческого персонала составила 13269 тыс. руб., в том числе:

- за счет средств, полученных из федерального бюджета, бюджетов субъектов Российской Федерации, бюджетов муниципальных образований – 2542 тыс. руб., в том числе:

- субсидия Министерства по делам молодежи и социальным коммуникациям Республики Саха (Якутия) («Грант Главы Республики Саха (Якутия)») на проект «Комплексная поддержка кризисной семьи в условиях проживания в приюте» – 224 тыс. руб.;

- субсидия Министерства труда и социального развития Республики Саха (Якутия) на реализацию комплекса мер по оказанию поддержки детям, находящимся в трудной жизненной ситуации – 213 тыс. руб.

- субсидия «Грант Главы ГО "город Якутск" для СО НКО» на проект «Спорт с мамой - путь к успеху» – 225 тыс. руб.;

- субсидия МКУ "Агентство общественных связей и молодежной политики" ГО "город Якутск" («Грант Главы городского округа «Город Якутск») на проект «Организация временного приюта семьям с детьми, находящимся в социально-опасном положении в городе Якутске» – 1880 тыс. руб.

- за счет средств, полученных от российских организаций, граждан Российской Федерации – 4443 тыс. руб., в том числе:

- гранта Фонда президентских грантов по проекту «Приют «Мать и дитя» – 3000 тыс. руб.;

- пожертвования БФ Елены и Геннадия Тимченко «Поддержка инфраструктурных НКО, в т. ч. реализующих верифицированные практики (проекты 2022)» – 80 тыс. руб.

- на реализацию проекта "Телепередача о приемных семьях и устройстве детей-сирот в семьи "Будем вместе", предоставленный БФ "Абсолют-Помощь" – 1355 тыс. руб.;

- на реализацию программы по устройству детей-сирот в семьи "Будем вместе" за счет пожертвований граждан РФ – 8 тыс. руб.

- за счет иных денежных средств, в том числе полученных от продажи товаров, выполнения работ, оказания услуг – 6284 тыс. руб., в том числе:

- на реализацию проекта "Организация временного приюта семьям с детьми, оказавшихся в социально-опасном положении" за счет собственных средств Фонда – 945 тыс. руб.;

- на реализацию программы по устройству детей-сирот в семьи "Будем вместе" за счет собственных средств Фонда – 446 тыс. руб.;

- на реализацию целевой программы "Территория детства" – 871 тыс. руб.;

- на расходы на административно-хозяйственное управление и приобретение основных средств и иного имущества – 4022 тыс. руб.

## **ЦЕЛЕВАЯ ПРОГРАММА «ТЕРРИТОРИЯ ДЕТСТВА»**

**Республиканский очно-заочный семейный конкурс чтецов «Семью сплотить сумеет мудрость книг»** был посвящен 100-летию образования Якутской Автономной Советской Социалистической республики. В конкурсе приняли участие 96 семей из Алданского, Амгинского, Горного, Верхнеколымского, Вилюйского, Мирнинского, Нюрбинского, Среднеколымского, Таттинского улусов республики и города Якутска.

Итоги Республиканского семейного конкурса чтецов подвело жюри в составе Уполномоченного по правам ребёнка в Якутии Туйары Васильевой, исполнительного директора Международного детского фонда «Дети Саха - Азия» Ольги Андросовой и заведующей филиалом Национальной библиотеки Якутии «ДТК-центр чтения» Нюргуяны Решетниковой.

Первый этап конкурса проведен организаторами - сотрудниками детских отделов и библиотек республики.

Во второй этап прошли победители улусного (районного) этапа.

В конкурсе принимали участие семьи со школьниками от 7 до 14 лет. Участники группой декламировали произведения на русском и якутском языках, где основной чтец – ребенок.

Такие мероприятия способствуют общему развитию ребенка, они объединяют и укрепляют семью, ведь детям всегда интересны совместные занятия с родителями, бабушками и дедушками.

Дипломанты I, II, III степени были награждены дипломами и подарками, всем участникам выданы сертификаты об участии.

Дипломантами в 1 возрастной группе стали:

I место – Яковлев Айдын с мамой Луизой Ивановной, Нюрбинский улус (район) с. Малыкай;

II место – Бурдинский Николай с мамой Галиной Сергеевной, Алданский улус (район) г. Алдан;

III место – Имихелова Виолетта с бабушкой Людмилой Андреевной, Мирнинский улус (район) г. Мирный.

Дипломантами во 2 возрастной группе стали:

I место – Матвеев Николай с мамой Кэскилээнэ Александровной, Таттинский улус (район) с. Кыйы;

II место – Данилова Саргылана с мамой Ириной Васильевной, Амгинский улус (район) с. Сэргэ-Бэс;

III место – Плоцкая Анастасия с мамой Екатериной Николаевной, Алданский улус (район) г. Алдан.

**IX городской заочный фестиваль «Книжки и маски»** был проведен среди творческих объединений – театров книг МБУ «ЦБС» ГО «город Якутск», организатором заочного фестиваля выступил инновационно-методический

отдел МБУ «ЦБС» ГО «город Якутск» при поддержке нашего фонда. В конкурсе приняло участие 11 театров книги.

**Благотворительная акция "В школу - с радостью!"** Международного детского фонда «Дети Саха-Азия» охватила 44 ребенка из 12 приемных семей республики. Фонд «Дети Саха-Азия» вручал подарки детям из приемных семей, участвовавших в съемках телепередачи «Будем вместе».

К 1 июня была проведена **очистка бронзовой скульптуры** члена Союза художников России, члена правления Союза художников РС(Я) Н.Н. Чочасова по картине заслуженного деятеля искусств РС (Я), члена Союза художников России А.В. Чикачева "Одуванчики. Три грации" в рамках плана мероприятий, проводимых общественными организациями к 100-летию ЯАССР. Данная скульптура была подарена городу Якутску Международным детским фондом «Дети Саха-Азия» в честь своего 20-летия и установлена на территории Дворца детского творчества.

### **ЦЕЛЕВАЯ ПРОГРАММА «БУДЕМ ВМЕСТЕ»**

Данная программа объединила все проекты фонда, направленные на устройство детей в семьи, поддержку приемных семей и профилактику социального сиротства.

**Телепередача «Будем вместе»** выходит еженедельно на каналах НВК «Саха» и Якутия24. В 2022 году вышло 40 выпусков телепередачи, в которых были показаны видеоанкеты 40 воспитанников республиканских Центров помощи детям, 7 из них устроены в семьи. Также, героями передач стали 27 приемных семей республики. Основной идеей выпусков телепередачи является распространение информации о такой специфической форме семьи, как приемная семья, о жизни, вкладе и проблемах приемных семей, благодаря чему возможна успешная интеграция детей из приемных семей в общество и укрепление в целом социальной стабильности. Поднятие темы приемного родительства в СМИ необходимо для повышения статуса, поддержки данных семей со стороны школы, муниципалитетов, органов исполнительной власти и общества в целом, ведь приемные родители воспитывают не родственников, а совершенно чужих им по крови детей, оказавшихся в детском сиротском учреждении по вине их кровных родственников. Из-за отсутствия понимания специфики приемных семей даже у специалистов органов опеки и попечительства, системы образования и здравоохранения есть недопонимание правовых моментов, психологического самочувствия приемных семей.

Видеоанкеты детей размещались на республиканских каналах под рубрикой "Пусть мама придет", в еженедельной телепередаче "Будем вместе", в государственном банке данных детей-сирот на сайте [www.usynovite.ru](http://www.usynovite.ru). После выхода в эфир все видеоанкеты и телепередачи размещены на канале фонда на ютуб. Дополнительно с 12.03.2022 г. стали размещать телепередачи на канале фонда на Яндекс.Дзен.

С проектом «Телепередача о приемных семьях и устройстве детей-сирот в семьи "Будем вместе"» фонд стал победителем конкурса **Благотворительного фонда «Абсолют-Помощь»** и получил финансирование в сумме 2 045 909 рублей. В период реализации проекта с 1.09.2021 г. по 31.08.2022 г. были проведены съемки 40 приемных семей, проживающих в 8 районах республики, для получения другими приемными семьями примеров и советов по принципу «равный - равному».

Наши приезды для съемок видеосюжетов для телепередачи "Будем вместе" в районы республики очень воодушевили всех приемных родителей, по их отзывам, они почувствовали свою значимость, "на нас обратили внимание, выслушали". Публикации в СМИ и социальных сетях об успехах и трудностях приемных семей формируют доброжелательное отношение окружения, просвещают о такой форме замещающих семей как приемная семья, в отличие от усыновления и опекунов близкими родственниками. По поручению Главы Республики Саха (Якутия) Айсена Николаева во время ежегодного послания Правительству РС(Я) с 1 июля 2022 года был удвоен базовый размер вознаграждения приемных родителей.

После двухлетнего перерыва был проведен **6 республиканский слет** приемных родителей и специалистов центров помощи детям-сиротам и органов опеки и попечительства с участием 32 приемных родителей, 20 сотрудников центров содействия семейному воспитанию, 8 специалистов отделов опеки и попечительства, 10 представителей органов исполнительной власти, депутатов, некоммерческих организаций. После слета был проведен ысыях приемных семей, который был очень ярким и вдохновляющим, вызвал множество эмоций у всех участников от мала до велика, которых было свыше 100 человек. Такие очные массовые сплывающие и информационно насыщенные мероприятия очень нужны всем для профилактики эмоционального выгорания, получения новых идей для дальнейшей работы и прояснения сложных вопросов для родителей и специалистов, работающих на местах и имеющих разный опыт. Такой слет и ысыях состоялись благодаря партнерству с ГКУ РС (Я) "Хангаласский центр содействия семейному воспитанию".

В рамках конкурса «Research Got Talent 2022» группой молодых исследователей из Высшей школы экономики была изучена проблема формирования стимулирующего формата телепередачи «Будем вместе», увеличивающего желание принять ребенка в семью. Результаты конкурсной работы были представлены в октябре 2022 на конференции Ассоциации специалистов по оценке программ и политик «Отечественный опыт внедрения и применения оценки: уроки и эффективные практики».

**Проект временного приюта для женщин с детьми** направлен на предоставление бесплатного проживания, оказание социальной, психологической, педагогической, юридической помощи женщинам с детьми, пострадавшим от домашнего насилия, жестокого обращения, оказавшихся в социально-опасном положении.

В 2022 году этот проект был поддержан сразу несколькими грантами. Во-первых, получил финансирование из муниципального бюджета ГО «город Якутск» в форме грантовой поддержки согласно распоряжению Окружной

администрации города Якутска от 10 марта 2022 года № 396р «Об утверждении положения о гранте главы городского округа «город Якутск» «Организация временного приюта семьям с детьми, находящимся в социально-опасном положении».

Во-вторых, был выигран грант Фонда президентских грантов на сумму 2 999 997,43 рубля на проект «Приют «Мать и дитя». Далее данная деятельность до 31 мая 2023 года была поддержана грантом Главы Республики Саха (Якутия) и летом 2022 года было приобретено необходимое оборудование, мебель и мягкий инвентарь для постояльцев приюта. Победа в конкурсе грантов для СО НКО в г.Якутске позволила оснастить детскую комнату приюта спортивным инвентарем на сумму более 200 тысяч рублей и благодаря этому проводить занятия с мамами и детьми по физическим активностям.

В 2022 году услугами Приюта воспользовались 106 человек из 53 семей, в которых 53 взрослых от 16 до 48 лет, 53 ребенка от 0 мес. до 15 лет. Средний возраст женщин составлял 32 года. Основные категории поступающих семей: пострадавшие от домашнего насилия и жестокого обращения – 15 семей (28%), семьи, оказавшиеся в ТЖС (в основном, отсутствие жилья, работы, низкий уровень дохода, многодетность) – 13 (25%), беременные женщины в ТЖС – 25 женщин (47%). В 2022 году количество семей, пострадавших от домашнего насилия и жестокого обращения увеличилось по сравнению с тем же периодом 2021 года, также увеличилось количество семей и беременных женщин в ТЖС, обратившихся в приют за помощью.

Из 53 женщин только 17 имели городскую прописку, 32 женщины были прописаны в разных улусах республики, 3 женщины были из других регионов страны и 1 женщина без определенного места жительства. Отсутствие постоянного места проживания, частые переезды, аренда жилья, – все это является причиной стресса, конфликтов в семье. Наблюдается высокая миграция населения из улусов.

Организовано 11 межведомственных консилиумов с участием представителей МДФ «Дети Саха-Азия», Управления общественных связей и молодежной политики ОА г. Якутска, Центра помощи семьям с детьми, находящихся в ТЖС «Алмаз», ГКУ РС (Я) «Республиканский социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних», Региональной общественной приемной Председателя Партии "ЕДИНАЯ РОССИЯ" в РС(Я), Центра социальной помощи семьям с детьми г. Якутска, находящимся в СОП и ТЖС, социальных работников приюта. Были рассмотрены проблемы 14 семей.

За период с 14.03.2021 по 31.12.2021 г. было направлено 32 обращения об оказании благотворительной помощи в адрес потенциальных жертвователей, из них помощь оказали 9 (28%): ООО «Звезда Арктики» САЮРИ с сентября по 31 декабря т.г. еженедельная поставка овощей, МУП "Аптеки Якутска" ГО "Город Якутск" на сумму 5000 рублей социально значимых медикаментов, индивидуальный предприниматель Марков А.А. м-н "Полоскун" предоставил средства гигиены, АО «Якутская птицефабрика» передали ящик куриных яиц, Православная служба помощи «Милосердие 14» несколько раз приносили продукты питания.

По собственной инициативе оказали помощь продуктами питания, одеждой: ЯГОМО «Подросток», сотрудники Перинатального центра, сообщество мусульманок Якутии, МОБУ "Саха гимназия", а также неравнодушные жители г. Якутска.

В целях улучшения качества и эффективности оказания услуг проводится онлайн- анкетирование постояльцев приюта. В своих отзывах женщины отмечали удовлетворенность предоставленной помощью, выражали благодарность, отмечали необходимость дальнейшего функционирования приюта.

По итогам анкетирования выяснилось, что информацию о приюте люди узнают от знакомых – 34%, из социальных сетей –17%, от Управ округов – 2%, от ПНЦ – 38%, окружной администрации города Якутска – 2%. Наиболее востребованными оказались услуги психолога – 76,9%, юриста – 35,8,7%, педагога – 97,4%. 100% отметили хорошую обустроенность и безопасность приюта, 95% женщин считают, что у них произошли изменения в лучшую сторону после проживания в приюте.

На сегодняшний день такое направление помощи женщинам с детьми в трудной жизненной ситуации, остается единственным, очень актуальным и востребованным в г. Якутске.

Практика работы приюта была описана в формате Стандарта доказательности социальных практик в сфере детства. Практика прошла процедуру профессиональной верификации и вошла в [Реестр \(Банк\) доказательных практик](#) и размещена на [Смартеке](#) Агентства стратегических инициатив. Данное достижение стало возможным благодаря участию в конкурсе при поддержке Фонда Тимченко и обучению на Онлайн-курсе «Оценка программ и проектов в сфере детства» АНО «Эволюция и филантропия».

Для повышения профессиональных компетенций по работе временного приюта приняли участие в конкурсе стажировок Благотворительного фонда Тимченко. Победа в этом конкурсе позволила пройти стажировку на выбранной стажировочной площадке МРОО «Аистенок» в г.Екатеринбург, а затем и на Мастер-школе победителей стажировок в г.Москва.

Фонд принял участие на 3 круглых столах: 20.04.2022 г. в Медицинском центре города Якутска по теме «Меры государственной поддержки семей в РС(Я)»; 30.08.2022 г. в республиканском медиацентре по теме «О профилактике насилия и жестокого обращения в отношении несовершеннолетних, в том числе преступлений против половой неприкосновенности», организованном Уполномоченным по правам ребенка РС(Я); 08.11.2022 г. в мэрии г.Якутска по теме «Временный приют для женщин с детьми, оказавшихся в трудной жизненной ситуации (ТЖС)».

В 2022 году активно работали наши официальные группы в социальных сетях: [ВКонтакте](#) и [Telegram](#). Для расширения аудитории зрителей выпусков телепередачи «Будем вместе» помимо канала фонда на [ютуб](#) был создан канал на [Яндекс.Дзен](#).

В 2023 году фонд выиграл грант Фонда президентских грантов на проект [«Телепередача сближает приемные семьи»](#) на сумму 4 915 490,20 рублей со сроком реализации с 1 февраля 2023 года по 30 апреля 2024 года.

Контактная информация МДФ «Дети Саха-Азия»

Сайт [www.sakhaasia.ru](http://www.sakhaasia.ru), электронная почта Sakha-asia @yandex.ru

Юридический и почтовый адрес: 677000 Республика Саха (Якутия)  
г. Якутск, ул. Ломоносова, д. 31/1, 5 этаж, пом. 1

Телефон 8(4112) 42-20-90

Социальные сети фонда: <https://t.me/fonddetisakhaasia>  
<https://vk.com/sakhaasia>